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ΘΕΜΑ:  Επικαιροποίηση   απάντησης  στην  με  αρ.  πρωτ.  1211/21.01.2022
αναφορά κοινοβουλευτικού ελέγχου.
ΣΧΕΤ.  :  Το  με  αριθ.  πρωτ.  55179  ΕΞ  2022/ΥΠΟΙΚ  20.04.2022  έγγραφο  του
Αυτοτελούς Τμήματος Κοινοβουλευτικού Ελέγχου (ΥΠΟ ΤΣ 0000745/20.04.2022).

Προς επικαιροποίηση της απάντησης της υπηρεσίας μας, με αριθ.  πρωτ. ΔΕΕΦ Β 1009274
ΕΞ2022/7.2.2022,  επί  της  με  αρ.  πρωτ.  1211/21.01.2022  αναφοράς  κοινοβουλευτικού
ελέγχου, σας γνωρίζουμε, κατά λόγο αρμοδιότητάς μας, τα ακόλουθα: 

1. Σύμφωνα με τις διατάξεις της παρ. 1 του αρ. 16 του ν. 1798/1988 (Α 166), δικαιούνται
απαλλαγής από τέλη ταξινόμησης και τέλη κυκλοφορίας, συγκεκριμένες κατηγορίες αναπήρων,
όπως αυτές  ισχύουν μετά και τη θέσπιση των διατάξεων του αρ.72 του ν.4758/2020 (Α242),
του αρ. 74 του ν. 4764/2020 (Α256) και του αρ. 54 του ν. 4818/2021 (Α124), με τις οποίες
προστέθηκαν  νέες  κατηγορίες  δικαιούχων  απαλλαγής  λόγω  αναπηρίας  (πάσχοντες  από
ηπατική,  καρδιακή,  πνευμονική  ανεπάρκεια  τελικού  σταδίου,  ηπατοπαθείς,  καρδιοπαθείς,
πνευμονοπαθείς  μεταμοσχευμένοι,  πάσχοντες  από  κυστική  ίνωση  ή  ομόζυγο
υπερχοληστερολαιμία, τυφλότητα 80% και άνω).

Περαιτέρω  σύμφωνα με την παρ. 2 του ίδιου άρθρου  και νόμου, ορίζεται ότι  το επιβατικό
αυτοκίνητο  πρέπει  να  έχει  κυλινδρισμό  κινητήρα  μέχρι  1.650  κυβικά  εκατοστά,  ενώ  κατ`
εξαίρεση,  οι  ανάπηροι  που  έχουν  πλήρη  παράλυση  των  κάτω  άκρων  ή  αμφοτερόπλευρο
ακρωτηριασμό  αυτών,  με  ποσοστό  αναπηρίας  80%  και  άνω  μπορούν  να  παραλαμβάνουν
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επιβατικό αυτοκίνητο με κυλινδρισμό κινητήρα μέχρι 2.650 κυβικά εκατοστά και οι ανάπηροι
που  έχουν  πλήρη  παράλυση  των  κάτω άκρων  ή  αμφοτερόπλευρο ακρωτηριασμό αυτών με
ποσοστό αναπηρίας 100% μπορούν να παραλαμβάνουν επιβατικό αυτοκίνητο με κυλινδρισμό
κινητήρα μέχρι 3.650 κυβικά εκατοστά.

2. Με την αρ. πρωτ:  Δ18Α 5038645 ΕΞ 2013 (Β΄2774) Απόφαση Υφυπουργού Οικονομικών
ορίζονται οι προϋποθέσεις, τα δικαιολογητικά και η διαδικασία χορήγησης  απαλλαγής από το
τέλος ταξινόμησης και  τα τέλη κυκλοφορίας επιβατικών αυτοκινήτων που παραλαμβάνονται
από ανάπηρους Έλληνες πολίτες και πολίτες των άλλων κρατών μελών της Ευρωπαϊκής Ένωσης,
όπου  μεταξύ  των  δικαιολογητικών  απαιτείται  η  προσκόμιση  Γνωμάτευσης  Πιστοποίησης
Αναπηρίας του ΚΕΠΑ καθώς και  σχετική  «ιατρική βεβαίωση» αναφορικά με το αποτέλεσμα της
αναπηρίας  για  τη  χορήγηση  απαλλαγής  από  τέλη  κυκλοφορίας  δυνάμει  του  αρ.  16  του
ν.1798/88 (βεβαίωση αντιστοίχισης της πάθησης με τις διατάξεις του αρ. 16 ν.1798/1988).
Για  δε  τη  χορήγηση  απαλλαγής  από  τα  τέλη  κυκλοφορίας,  απαιτείται  έκδοση  σχετικής
απόφασης από τον  αρμόδιο  Προϊστάμενο  Δ.Ο.Υ.,  μετά  από διαπίστωση  της  συνδρομής των
προϋποθέσεων που ορίζει ο νόμος. 

3.    Για  τη  διευκόλυνση  των  προσώπων  με  αναπηρία  και  προκειμένου  να  αποφευχθεί  η
αυτοπρόσωπη επανεξέτασή τους στα ΚΕΠΑ, όσα εξ αυτών έχουν σε ισχύ γνωμάτευση του ΚΕΠΑ,
η  οποία  δεν  περιλαμβάνει  αξιολόγηση  για  την  ένταξη  στις  απαλλακτικές  διατάξεις  (ιατρική
βεβαίωση αντιστοίχισης),  δύνανται  να υποβάλλουν αίτηση αναθεώρησης της γνωστοποίησης
αποτελέσματος  αναπηρίας,  και  η  αρμόδια  επιτροπή  του  ΚΕΠΑ  αξιολογεί  μόνο  τον  ιατρικό
φάκελο,  χωρίς  να  απαιτείται  επανεξέταση  του  προσώπου  με  αναπηρία.  (άρθρο 2  της  ΚΥΑ
Α.1235/2021 (Β 5083)).

4. Ως προς τη βεβαίωση των τελών κυκλοφορίας, η οποία αφορούσε μόνο τα τέλη κυκλοφορίας
έτους  2016,  (έτος  παραγραφής),  σας  γνωρίζουμε  ότι,  κατ΄  εφαρμογή  των  αρχών  της
δικαιολογημένης  εμπιστοσύνης  και  της  χρηστής  διοίκησης  τα  άτομα  με  αναπηρία  δεν
συμπεριελήφθησαν στη βεβαίωση των τελών κυκλοφορίας έτους 2016. Επίσης με το Ο ΔΕΕΦ Β
1099887 ΕΞ 2021 έγγραφο παρασχέθηκαν σχετικές οδηγίες προς τις Δ.Ο.Υ. Ειδικότερα, βάσει
των οδηγιών αυτών, για τα οχήματα που εμφανίζονταν αυτόματα στο Πληροφοριακό Σύστημα
Οχημάτων (ΠΣΟ) ως αναπηρικά, με μηδενικά τέλη κυκλοφορίας, χωρίς όμως να έχουν εκδοθεί
προηγουμένως οι απαιτούμενες αποφάσεις απαλλαγής από τον Προϊστάμενο Δ.Ο.Υ. με βάσει τις
σχετικές διατάξεις, οι Δ.Ο.Υ. μετά τον έλεγχο της συνδρομής των προϋποθέσεων για απαλλαγή
από τέλη κυκλοφορίας, προχώρησαν άμεσα στην έκδοση των αποφάσεων απαλλαγής για τις
περιπτώσεις  που  αυτές  δεν  είχαν  εκδοθεί.  Επιπροσθέτως  οι  Δ.Ο.Υ.  προχώρησαν  και  σε
διόρθωση της εικόνας των αναπηρικών οχημάτων στο ΠΣΟ για τα έτη 2016 και επόμενα, ενώ
στις  περιπτώσεις,  που  προέκυπτε  εκ  παραδρομής  βεβαίωση  τελών  κυκλοφορίας,  οι  Δ.Ο.Υ.
προέβαιναν άμεσα στη διαγραφή τους.

Οι  Δ.Ο.Υ.  στο  πλαίσιο  των  ανωτέρω  ενεργειών  και  με  γνώμονα  την  ελάχιστη  όχληση  των
ευαίσθητων αυτών κατηγοριών πολιτών, αναζητούσαν τα απαραίτητα δικαιολογητικά εσωτερικά
από  έγγραφα  που  ήδη  είχαν  προσκομίσει  οι  φορολογούμενοι  για  εκπλήρωση  άλλων
φορολογικών υποχρεώσεων ή αναζητούσαν αποφάσεις τελωνείων για απαλλαγή από τα τέλη
ταξινόμησης και στις περιπτώσεις, που δεν υπήρχαν τα σχετικά δικαιολογητικά ειδοποιούνταν οι
φορολογούμενοι  με  κάθε  πρόσφορο  τρόπο  (αποστολή  e-mail,  επιστολή,  τηλεφωνική
επικοινωνία) για την προσκόμιση τους.
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5. Προς περαιτέρω διευκόλυνση, των προσώπων που κλήθηκαν από τις Δ.Ο.Υ., κατά τον ως άνω
έλεγχο, να προσκομίσουν γνωμάτευση του ΚΕΠΑ μαζί με «ιατρική βεβαίωση» αντιστοίχισης, και
τα οποία μέχρι  τις  28/2/2022 (λήξη προθεσμίας  καταβολής των τελών κυκλοφορίας έτους
2022),  δεν μπόρεσαν να τα προσκομίσουν στη Δ.Ο.Υ.,  καθώς και για διευκόλυνση των νέων
κατηγοριών απαλλασσομένων προσώπων και των προσώπων που η απόφαση απαλλαγής έληξε
στις 31/12/2021 λόγω λήξης της γνωμάτευσης του ΚΕΠΑ (ή της ΑΣΥΕ), καταληκτική προθεσμία
για την προσκόμιση των απαιτούμενων δικαιολογητικών, προκειμένου να τύχουν απαλλαγής από
τα τέλη κυκλοφορίας έτους 2022, είναι η 30/6/2022 (Ε.2016/2022).

Επίσης, στις περιπτώσεις που προσκομίζεται γνωμάτευση, η οποία δικαιολογεί απαλλαγή από
τέλη κυκλοφορίας, χορηγείται απαλλαγή έως και το τέλος του έτους κατά το οποίο λήγει η ισχύς
της γνωμάτευσης, εφόσον προβλέπεται λήξη της ισχύος της.

Σε περίπτωση που η γνωμάτευση  που θα προσκομισθεί,  δεν δικαιολογεί  την απαλλαγή, τότε
επιβάλλονται τα τέλη κυκλοφορίας του έτους 2022, χωρίς το πρόστιμο. Στη δε περίπτωση, που
δεν  προσκομισθούν  τα  απαιτούμενα  δικαιολογητικά  εντός  της  ως  άνω  προβλεπόμενης
προθεσμίας, τότε επιβάλλονται τα τέλη κυκλοφορίας έτους 2022 και το πρόστιμο των κείμενων
διατάξεων (υποπαρ. Ε7 αρ. πρώτου ν. 4093/2012).
Συνοψίζοντας, επισημαίνεται ότι, για να τύχουν τα άτομα με αναπηρία, νόμιμης απαλλαγής από
τα τέλη κυκλοφορίας, απαιτείται να συντρέχουν σωρευτικά όλες οι προϋποθέσεις που ορίζουν οι
σχετικές  διατάξεις   και  αποφάσεις,  και  να  έχει  προηγηθεί  η  έκδοση  σχετικής  απόφασης
απαλλαγής του Προϊσταμένου της Δ.Ο.Υ..

                                                                                    Ο ΠΡΟΪΣΤΑΜΕΝΟΣ ΤΗΣ ΓΕΝΙΚΗΣ ΔΙΕΥΘΥΝΣΗΣ 
                                                                                        ΦΟΡΟΛΟΓΙΚΗΣ ΔΙΟΙΚΗΣΗΣ

                                                                                   ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΦΑΚΟΣ

                                                                                       
                                                                               
                                                                                                       

ΕΣΩΤΕΡΙΚΗ ΔΙΑΝΟΜΗ:
- Γραφείο Προϊσταμένου Γεν. Δ/νσης Φορολογικής Διοίκησης
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